

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KROMOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 49

Döntés előtt a kárpáti harcokban

Ujabb 1200 fogoly a Stanislau alatti harcokban — Az angol-francia flotta veresége a Dardanellák előtt — Anglia nem kaphat élelmiszert Amerikából — Az Unio flottája a kínai vizeken

Azok a megsemmisítő vereségek, melyek az orosz hadsereg legszélsőbb szárnyait érték, kezdik éreztetni hatásukat a rengeteg arcvonal egyéb szakaszaira. Valószínű, hogy ez a hatás legkorábban az északkeleti Kárpátokban fog szemmel látható eseményekben mutatkozni. Vezérkarunk mai jelentése közli, hogy az oroszok még mindig folytatják támadásaikat a Kárpátoknak csaknem egész vidékén, azonban azt is hírül adja, hogy az ellenség törekvései rendre meghiúsultak. Többet mond ennél az a magántudósítás, a mely szerint a kárpáti harcok a döntés felé közelednek, amennyiben tüzérsgünk munkája lehetővé tette, hogy a harcok álló jellegének a mi csapataink véget vessenek és támadó fellépésben zuzzák végleg össze az oroszok minden betörési kísérletét a duklai hágó tájékán. Egyik hivatalos orosz jelentés már bevallotta, hogy számolni kell az orosz erőknek a Kárpátok vidékéről való visszavonásával, ami szintén a duklai harcok közeli, még pedig reánk nézve sikeres befejezésére ad reményt. Siettetik ennek az eseménynek a bekövetkezését a Stanislau alatt folyó harcok, melyek során csapataink tegnap újabb fontos hadállást kerítettek hatalmukba és több mint 1200 orosz katonát kényszerítettek megadásra.

A német főhadiszállás ma egyik harctérről sem jelentett. A legújabb haditerületről: a brit vizekről annál szaporábban érkeznek tudósítások, melyek között ismét szerepel egy angol csapat szállító gőzös elsüllyesztésének híre. A német tengeralattjárók és aknák derekasan hajtják végre a német tengerészeti vezetőség kimondott ítéletét, aminek legbeszédesebb bizonyítéka, hogy az Angliára elrendelt blokád várt hatása: az Angliával való közlekedés megbénulása mind teljesebb módon jelentkezik. A hajójáratok megszüntetése pedig közel hozza a blokád célját: Anglia kiéheztetését, amit nagyban siettet egy amerikai biztosító társaságnak az az elhatározása, hogy Angliába induló hajók biztosítását nem vállalja. Az amerikaiak a legutóbbi napok eseményeiből tapasztalhatják, hogy a németek által Angliára elrendelt blokád korántsem blüfi, hanem halálos valóság s amit az Unio diplomáciája nem akart megérteni, azt az amerikai üzletemberek kezdik megérteni s megfogadják a németek

tanácsát: nem akarják, hogy hajóik elsüllyedjenek, hát inkább otthon maradnak.

A legszélsőbb keleten a helyzet bonyolódik. Az Egyesült Államok beavatkozása Kína és Japán konfliktusába küszöbön áll s az Unio, hogy nyomtatékot szerezzen szavának, erős flottát rendelt a kínai vizekre.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek.

Höfer jelentése

Budapest, február 26. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.

Orosz-Lengyelországban tegnap a Przedborztól keletre eső ütközet-szakaszokban élénk ágyuharc fejlődött.

Az arcvonal többi részén a Visztulától északra és Nyugat-Galiciában legnagyobb részt nyugalom volt.

A Kárpátokban az ellenségnek az Ondava völgyében, valamint a volóci nyeregtől északra fekvő állásaink ellen indított támadásai meghiúsultak.

A délkeleti Galiciában folyó harcokban egy magaslat elfoglalása alkalmával újlag 1240 oroszot fogtunk el.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, február 26. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti: A hadszínterek egyikéről sincs lényeges jelenteni való.

Döntés felé a kárpáti fronton

Északi harctér, február 26. (M—g.) A Duklától Máramarosig vonuló kárpáti arcvonalon a helyzet közeledik a megéréshez. A tüzérsg előkészítő munkája nagy eredményeket tüntetett föl s ennek következtében a duklai átjárók körüli harcok, amelyek óriási áldozatokba kerültek az oroszoknak, megváltoztatták jellegüket. Most már nem az ellenség föltartóztatásáról, hanem végleges ki-
veréséről s a sárosmegyei orosz háromszög teljes belapításáról van szó.

Orosz jelentés a kárpáti harcokról

Kopenhága, február 26. A pétervári hivatalos jelentés beismeri, hogy az orosz sereg kénytelen volt a magyar határról visszavonulni a lupkowi szoros tájékára. A sanoki vasutvonalra nyomuló osztrák-magyar erőket Smolnich—Tiskova között igyekeznek föltartóztatni. A másik hadcsoport Tucholkánál a Skole—Strij irányában előnyomuló csapatainkat tartóztatja föl. A legnagyobb harcok Stanislau birtokáért folynak.

A németek harcai Észak-Lengyelországban

Berlin, február 26. (Magyar Távirati Iroda.) A Taegliche Rundschau jelenti Pétervárról: Az oroszok attól tartanak, hogy a németeknek Észak-Lengyelországban nagy erővel folytatott hadműveleteikkel az a céljuk, hogy az orosz frontot a Visztula mellett Vyszogrodától északra áttörjék s Varsó és Pétervár között elvágják az összeköttetést. Attól félnek, hogy Prasnysz eleste után az orosz balszárny kénytelen lesz visszavonulni, hogy a körülfzárás veszedelmét elkerülhesse.

A nagyherceg meglepetése

Berlin, február 26. (Magyar Távirati Iroda.) A Vossische Zeitung jelenti: A Times hosszasan foglalkozik a keleti harctér eseményeivel s a következőket írja: Mivel bizonytalanságban vagyunk a történetek felől, óvakodunk attól, hogy a helyzetről végleges ítéletet mondjunk, azt az egyet azonban határozottan tudjuk, hogy Nikoláj Nikolajevics nagyherceget meglepték a keletporoszországi események. Hozzáfűzhetjük, hogy a nagyhercegnek még sok meglepetésre kell készen állnia. A Times továbbá arról elmélkedik, hogy az osztrák-magyar monarchia ugy katonailag, mint gazdaságilag sokkal erősebbnek bizonyult, nemcsak mint az ellenség hitte, de erősebbnek, mint saját maga gondolta.

Hindenburg és Napoleon

Gent, február 26. Lacroix tábornok, a Temps katonai kritikusa Hindenburg és Mackensen hadműveleteit összehasonlítja Bonaparte Napoleon-nak Wurmser elleni

1796-iki hadjárataival. A francia tábornok teljes elismeréssel adózik a német stratégiának, amelynek fő érdeméül azt tudja be, hogy idejében gondoskodott a vasúti hálózatról a keleti határon.

Anglia blokádja

Elsülyedt csapatszálító hajó

Rotterdam, február 26. Egy angol csapatszálító hajó, amely 1800 ujoncot akart a francia partokra vinni, Eastbourne hullámtörőjétől négy mértföldnyire elsülyedt. — A katonák közül kevesen menekültek meg.

Eltűnt kereskedelmi hajók

Kopenhága, február 26. (Magyar Távirati Iroda.) A Marie svéd gőzösért aggodnak. A hajó még február 16-ikán elhagyta a keleti angol partvidéket és azóta nem érkezett róla hír. Ugyancsak nyoma veszett a Swezia nevű gőzösnek, amely Amerikából utban volt hazafelé.

Az angol nők bestfálitása

Frankfurt, február 26. A Frankfurter Zeitung jelenti Londonból: Az angol nők beadványt intéztek a kormányhoz aziránt, hogy ne csak az ellenséges államokhoz tartozó hadiszolgálatra alkalmas férfiakat, hanem a nőket is internálják a partoktól harminc mértföldnyire fekvő helységekre.

Amerikában beszüntették a hajók biztosítását

Rotterdam, február 26. (Magyar Távirati Iroda.) A Newyork Times tengeri biztosító társaság beszüntette az Amerika—Anglia hajójárat biztosítását. A társaság elhatározását az Ewelyn és a Carib amerikai gőzösek elsülyedésével magyarázzák. — Az Amerika—Anglia hajójárat biztosításának beszüntetése rendkívül nagy jelentőségű esemény, mert biztosítás nélkül az amerikai hajók nem indulnak Angliába s így Angolország nem kaphat Amerikából élelmiszert.

Olaszország vétója Szerbia albaniai kalandja ellen

Szofia, február 26. A nisi olasz követ kormánya nevében jegyzéket adott át Pasics miniszterelnöknek. Az olasz jegyzék tiltakozik az albániai kaland ellen, mert ennek célja az Adriához való előnyomulás, amit Olaszország nem engedhet meg.

Az angol-francia flotta veresege a Dardanellákban

Konstantinápoly, február 26. — (Magyar Távirati Iroda.) A Milli távirati ügynökség közli: Hivatalosan jelentik:

Tegnap délelőtt tíz nagy ellenséges hajó megkezdte a Dardanellák bombázását. Erődelnek ütöget viszonozták a tüzelést. Az ágyúharc délután hat órákor ért véget, amikor az angol és francia hajók visszavonultak. Három páncélos hajó erődeink ágyúinak lövegeltől találva súlyosan megsérült.

Török győzelem a Fekete-tengeren

Konstantinápoly, február 26. Egy török cirkáló-flotta Trapezumból kiindulva talál-

kozott a Fekete-tengeren egy négy egységből álló orosz flottával. Az orosz flotta kitért az ütközet elől, mire a török cirkálók üldözni kezdték. Az orosz flotta két egysége súlyos sérülésekkel betutott Noworoszijszk kikötőjébe.

Az Unio flottája a kínai vizeken

Toulon, február 26. (Magyar Távirati Iroda.) A Newyork Herald párisi kiadása jelenti:

Az Egyesült Államok első és második hajórajaja elindult a Csendes-óceánra. A Sanghaj előtt horgonyzó második amerikai flottát hat cirkálóval megerősítették.

Jászi Viktor halála

Előkészületek a temetésre

Mélységes fájdalommal, őszinte, bensőségteljes részvétellel fogadták Debrecenben városzerte a lesújtó hírt, mely Jászi Viktor dr. egyetemi tanár halálát jelentette. A tudományos világgal méltán gyászol együtt a debreceni közönség, amely értékelt tudta az oly korán elhunyt férfit nagy szellemét és meghajította elismerésének lobogóját az önzetlen tevékenység előtt, melyet Jászi Viktor e város fölvirágoztatása érdekében tett. A város utolsó évtizedének nagy reformkor-szakában mint a modern törekvések egyik legelső vezéralakját tanulta meg tisztelni a közönség Jászi Viktort s ezért a maga egészében átérzi azt a roppant veszteséget, mely a kitünő férfiú korai halálával a debreceni közéletet érte.

(A temetés)

A ravatalt a Nyomatató-utca 5. számú gyászházban állították föl. — Innen holnap, szombaton délelőtt a református Nagytemplomba viszik, ahol délelőtt 11 órákor veszi kezdetét a temetési szertartás. Ferenczy Gyula dr. egyetemi teológiai tanár imát mond a koporsó fölött, a főiskolai kántus gyászadalokat fog énekelni, azután a pályaudvarra szállítják ki a holttestet. A pályaudvaron a debreceni tudományegyetem részéről fogják elbucsztatni a halottat, majd elhelyezik a vonaton és Budapestre szállítják, ahol a farkasréti temetőben helyezik örök nyugalomra, az ottani családi sírboltba. — Kiss Ferenc rektor vezetésével az egyetem teológiai-és bölcsészeti karának egy-egy tagjából s a jog- és államtudományi karnak több tagjából álló küldöttség kíséri el Jászi Viktor hamvait s a budapesti temetésen az egyetem rektora fog beszédet mondani a sír előtt. A budapesti temetés valószínűleg vasárnap délelőtt lesz.

(Az egyetem részvéte)

A debreceni tudományegyetem jog- és államtudományi kara ma délelőtt Kun Béla dr. dékán elnöklete alatt ülést tartott. Kun Béla dr. bejelentette a súlyos gyászt, mely Jászi Viktor dr. halálával a magyar tudományos világot, a debreceni egyetemet s közelebbről annak jog- és államtudományi karát érte és kegyeletes szavakkal parentálta el az elhunytat. Indítványára a kari ülés kimondta, hogy Jászi Viktor emlékéét jegyzőkönyvben örökíti meg s a gyászoló családhoz részvétiratot intéz. A dékán javaslatára továbbá kimondta a fakultás, hogy alkalmazkodva Jászi Viktor dr. puritán elveihez, ravatalára nem helyez külön koszorút, hanem koszorú-megváltás címén 100 koronát adományoz a Vörös Kereszt Egylet debreceni fiókjának.

A kollégium tanári kara ma délelőtt Kun Béla dr. egyetemi tanár, kollégiumi igazgató elnöklete alatt tartott ülésén szintén kifejezte Jászi Viktor dr. elhunytá fölött érzett rész-

vétét és elhatározta, hogy 40 koronát adományoz a Vörös Kereszt Egylet debreceni fiókjának a Jászi Viktor ravatalára szánt koszorú megváltása címén.

A ravatalt ekképen csak egy koszorú fogja ékesíteni, az egyetemé, szalaglán ezzel a felirással: „A Debreceni Tudományegyetem — Dr. Jászi Viktornak.”

A debreceni tudományegyetem Rektora és Tanácsa, a jog- és államtudományi kar és a régi kollégium tanárai külön-külön gyászjelentést adtak ki Jászi Viktor dr. elhalálása alkalmából. A jogi fakultás jelentését itt közöljük:

A debreczeni m. kir. tudományegyetem jog- és államtudományi kara mély fájdalommal jelenti nagyrabecsiült és szeretett kar-társa:

Dr. Jászi Viktor
egyetemi nyilvános rendes tanár

1915. február 25-én hajnalban, életének 47-ik évében rövid szenvedés után bekövetkezett halálát.

Temetése Debrecenben a Nyomatató-utca 5. számú háztól 1915. február 27-én délelőtt 11 órákor lesz a református egyház szertartása szerint.

Áldott legyen a tudós tanár és szerető barát emlékezete.


(A Csokonai-kör)

Jászi Viktor halála a Csokonai-körre nézve is fájdalmas veszteség. Mikor Jászi Viktor a debreceni kollégium tanára lett, először is a Csokonai-körben lépett föl újító törekvéseivel, a nép felvilágosítására célzó eszméivel. Mindjárt itteni tanárságának első évében megkezdte a Szabad Iskola melletti buzgólkodását; a Csokonai-körnek 1903. február 28-án tartott felolvasó ülésében lelkes beszédben ismertette a szabad iskola intézményét. Ugyancsak ő fogalmazta a nagyközönséghez, a néphez szóló felhívást, amelyben bejelentette a szabad iskola megnyitását. A Szabad Iskola elsősorban a Csokonai-kör támogatásával meg is kezdte működését 1903. október 18-án és Jászi Viktornak nagy volt a lelki öröme, amikor e napon a város négy különböző helyén egyszerre hangzottak fel a szabad tanítás világosságterjesztő igéi. A Csokonai-kör utóbb választmányi tagjai közzé sorozta; váratlan halála mély megdöbbenést keltett a kör vezetőségében. A választmány nagy számmal képviselteti magát ez érdemes tagja végtisztességételen; a ravatalára szánt koszorú megváltásául pedig 20 koronát juttat a legujabban megnyitott Kátona-Otthon javára.

VÁROSI SZÍNHÁZ

MŰSOR:

SZOMBAT: A kis gróf, operett.



Korona-
Passage

Telefon
3-28.

SZOMBATON — VASÁRNAP
február 27-én, 28-án

HÁT MELYIK A FELESÉGEM?

VIGJÁTÉK 3 FELVONÁSBAN.
IRTA ÉS RENDEZTE:
BJÖRN BJÖRSON.

HADI HIRADÓ

AZ ÉLETMENTŐ LÓ
Dráma.
A NEWPORTI HALÁSZLEÁNY
Dráma.
HADI KARREATURÁK
Az új hármas csillag.
UTAZÁS AUVERGNEBAN
Színes természetelvtétel.

Rendes helyárak.
Vasárnap 8-5-ig félhelyár.
Folytatólagoz bemenet.

Egy katonai behívó története

Nagy botrány Nagyváradon

A botrány-krónikában páratlanul álló eset történt Nagyváradon. A város törvényhatósága február 12-én tartott közgyűlésén Lukács Ödön adóügyi tanácsnokot Komlóssy József tanácsnokkal szemben nagy többséggel főjegyzővé választotta. Röviddel a választás megtörténte után előterjesztés ment a polgármesteri hivatalból a honvédelmi- és a belügyminiszterhez, hogy Lukács Ödön főjegyzővé választása által a katonáskodás alól pénzügyi tanácsossága címen nyert felmentése most már tárgytalan és katonai szolgálatra behívható. A szabályszerű felterjesztés alapján Lukács Ödön főjegyző tegnapelőtt *siürgős behívót kapott* és tegnap — mint tartalékos hadnagy — *be is vonult ezredéhez.*

Lukács Ödön behívása általános feltűnését keltett a városházán és azonnal alapot adott a gyanúnak, hogy a belügyminiszterhez *intéztet felterjesztés nem a polgármestertől ered.* Az aktákból azután minden kétséget kizárólag kitűnt, hogy a felterjesztést Komlóssy József gazdasági tanácsnok, mint „helyettes polgármester” tette. A továbbiak során az volt megállapítható, hogy Komlóssy József a választás után február 12-én egy konkrét esetről kifolyólag olyasféle nyilatkozatot irt alá, hogy nem vállalhat valamely alkalmi bizottságban elnökséget, mert automatice megszűnt polgármesterhelyettes lenni. Viszont a polgármesterhelyettesi minőségben irt felterjesztése február 14-ről kelt.

Az ügygel tegnap hivatalosan is foglalkozott Nagyvárad város tanácsa és megsemmisítő kritikát mondott Komlóssy József fölött. A tanácsülésről a következő hivatalos kommunikátumot adták ki:

Nagyvárad város tanácsa a mai napon tartott ülésében foglalkozott Komlóssy József tanácsnok ismeretes előterjesztésével. — Napirend előtt felszólalt Rimler Károly polgármester és kitért azon közismert eseményre, mely a városi tanácsot is kinosan érintette. Szeretné, ha Komlóssy József tanácsnok, aki ezeket az eseményeket előidézte, jelen volna, de mivel betegsége folytán *távolmaradását* kimentette, a polgármester és a városi tanács az ügyek tárgyalásában mindaddig nem mehet tovább, mielőtt a *kollégiális összehívás ellen intézett ezen súlyos elbírálás alá eső eljárást el nem ítélik.* Meg van arról győződve, hogy ha az illető tisztviselő kellőképpen lehiggad, *tévedését* belátva, *eljárását férfiasan expedálni fogja.*

A polgármester a városi tanács *felhagyásával szolidáris* és szükségét látja annak, hogy a városi tanács Lukács Ödön főjegyzőt *kollégiális együttérzéséről biztosítsa.*

Ezután a városi tanács tagjai nevében Gerő Armin főkapitány kijelenti, hogy a tanács minden tagja a polgármester előadásában foglaltakhoz hasonlóan *gondolkodik s a kollégiális együttérzéssel és a tanács tekintélyével szemben tanúsított ezen méltatlan eljárást elítéli* s teljes bizalommal néz a polgármester intézkedéseire.

Elhatározza végül a városi tanács, hogy Lukács Ödön főjegyzőt a tanács összes tagjai személyesen felkeresik s előtte együttérzésüknek adnak kifejezést, ami az ülés után nyomban meg is történt.

HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 28-án prédikálnak: a Nagytemplomban János Zoltán lelkész, a Kistemplomban 9 órakor Farkas János segédlelkész, 11 órakor Könyves-Tóth Kálmán lelkész, a Kossuth-utcai templomban Balogh Béla segédlelkész, az Árpád-téri templomban Demeter Gyula segédlelkész, délután Balogh Béla segédlelkész, az ispotályi templomban Boér Károly vallásánár, a homokkerti imaházban Polgár Gyula segédlelkész. — Vasárnap délután 5 órakor a főiskolai oratóriumban vallásos estély lesz.

— **Ferenc Szalvátor főherceg köszönete.** Márk Endre udvari tanácsos polgármester ma a következő levelet kapta: A magyar szent korona országai Vörös Kereszt Egylete Debrecen városi választmányának február 19-én kelt Ferenc Szalvátor főherceg ö cs. és kir. Fensége szívélyesen és melegen köszöni s kéri polgármester urat ezt Debrecen város közönségének tudomására hozni. Wien, 1915. február 25. Legfőbb meghagyásból Brinze y őrnagy.

— **A szófiai rendőrfelügyelő a bombamerénylet részese.** — Szófiából táviratozzák: *Felsőbb rendeletre letartóztatják Stollow rendőrfelügyelőt,* miután megállapították, hogy a február 14-iki bombamerényletben *bűnrészesség terheli.* A rendőrfelügyelő letartóztatása óriási szenzációt keltett. Stollowon kívül több rendőrségi tisztviselőt is letartóztattak.

— **A református főgimnázium Önképzőkörének estélye.** A lapunkban közzétett műsor alapján holnap, szombaton délután 5 órakor lesz a református főgimnázium Önképzőkörének jótékonyestélye a főgimnázium tornacsarnokában, melyet e célra színpaddal láttak el. A tartalmas és élvezetes estély műsorából tegnap már sikerült próbát tartott az ifjuság. Ismételtén felhívjuk az estélyre közönségünk figyelmét. 1 koronás jegyek Csáthy Ferenc könyvkereskedésében még kaphatók és este a pénztárnál.

— **Szállítás a honvédség részére.** A kereskedelmi- és iparkamara közönségre teszi, hogy a kassai m. kir. honvédkerület hadbiztossága az Iglón, Miskolcon, Egerben, Sátoraljaújhelyen, Ungváron, Szatmár-Németiben, Nyiregyháza, Enyingen, Szécsényben és Mohácson elhelyezett honvéd- és népfelkelőparancsnokságok, csapatok, osztagok, alakulások és intézetek kenyér-, ló- és anyagtárolásának biztosítása céljából korlátozott pályázatot hirdetett. A biztosítási időszak f. évi április eisejétől f. évi június 30-ig tart. A rövidített biztosítási eljárásra tekintettel szerződést nem fog kötni a hadbiztosság, hanem az ajánlattevőknek benyújtandó kötelező nyilatkozata lesz „egyezség” gyanánt elfogadva, illetve jóváhagyva. A pályázat részletes feltételei, valamint a kötelező nyilatkozat mintája megtekinthető a debreceni kereskedelmi- és iparkamaránál. Ugyanott megtudható, hogy a felsorolt állomáshelyeken mily mennyiségű lesz előreláthatólag az egyes cikkekben biztosítandó szükséglet. Az ajánlatot tevőknek kötelező nyilatkozataikat legkésőbb f. évi március hó 10-én délelőtt 10 óráig kell beküldeni a kassai m. kir. honvédkerület hadbiztosságához Pécsre.

— **Képkiallítás a Hadsegélyező Hivatalban.** Scharl Artúr festőművész igen izléses háborús képeket állított ki, melyeket a hadsegélyező hivatalban lehet megtekinteni szombaton, vasárnap és hétfőn 20 filléres belépődíj mellett. A közönség figyelmét fölhívjuk e kiállításra; a képek igen hangulatosak, finomak s aránylag olcsó áron kerülnek eladásra.

— **Hősök halála.** Doebler Max. 2 posztos grenadier-ezredbeli tizedes meghalt a bábaképezdei megfigyelő kórházban; temetése február 28-án délután 3 órakor a közös csapatkórházban. — Novak Vinkó kartijanecki (Horvátország) illetőségű 16. gyalogezredbeli gyalogos meghalt a bábaképezdei megfigyelő

kórházban; temetése február 27-én délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházban. — Babics Miklós jablanaci (Horvátország) illetőségű ővezető meghalt az Augusztá-szanatórium hadikórház-osztályán; temetése február 27-én délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházban. — Stittner Johann renschhofeni (Felső Ausztria) illetőségű közember meghalt a nyulási barakk megfigyelő állomáson; temetése február 27-én délelőtt fél 11 órakor a Hatvan-utcai temető halottas házából.

— **Hadi beszédek.** A honvédelmi miniszterium Hadsegélyző Hivatala népszerű füzetekben kiadja azokat a tanulságos és léleknemesítő beszédeket, amelyeket a háború óta legkiválóbb államférfiaink, főpapjaink, tudósaink, íróink és politikusaink tartottak a nyilvánosság előtt, az országos Hadsegélyző Bizottság felolvasási sorozatán. A hazafias, igaz magyar szellemtől áthatott beszédek retorikai szempontból is rendkívül becsesek. — Gondolatokban gazdag, gyönyörű munka valamennyi; a közönség jól teszi, ha a tizfilléres füzeteket megvásárolja és összegyűjti. — Nagyszerű és maradandó emlékei lesznek e füzetek annak a hazafias föllángolásnak és együttérzésnek, amely a nemzet minden rétegét oly megható módon egyetlen táborba terelte a magyar nemzeti becsület és a magyar nagyság védelmére. Eddig Apponyi Albert gróf, Csernoch János, Hazai Samu báró, Tisza István gróf, Andrássy Gyula gróf, Prohászka Ottokár és Rakosi Jenő hadibeszédei jelentek meg. A füzetek az Általános Beszerzési és Szállítási R. T. utján (Budapest, V., Kádár-utca 4.) rendelhetők meg, de kaphatók a dohánytörszékben is. A befolyó tiszta jövedelmet a háboruban elesett vagy a kapott sebek következtében elhalt katonák özvegyei és árvái javára fordítják.

— **Uj postaügynökség.** A kerületi kereskedelmi- és iparkamara közönségre teszi, hogy a szatmármegyei kányaházi postaügynökség Avaslekenyze, Kányaháza és Közegremente kézbesítési körrel március 1-én újból életbe lép.

— **Modern táncestélyek a Royalban.** — Szombaton egy új szórakoztató helyiség nyílik meg Debrecenben. A Royal-szálló tulajdonosa a dísztermet táncteremmé alakította át, melyben esténként 10 órától kezdve Kiss Béla és Magyar Imre zenéje mellett a legjobb táncművészek és művésznők fogják a modern táncokat bemutatni. Belépődíj 50 fillér, mely teljes egészében a Hadsegélyző Hivatal és a Vörös Kereszt javára fordíttatik.

— **Betegápoláshoz** ágyra könnyen alkalmazható asztalka, egyszersmind olvasó pult, lázmérő, erős szeges bot, légpárna, orrfürdő-csésze, nyugágy, fitrotirozó keztyű, szobadezinficiáló készülék és légtisztító eszencia, klozetpapír a legjobb minőségben kapható **Mentze Henrik** újdonságok áruházában, Debrecen, Piac-u. 38.

URANIA

Debrecen legnagyob, legelőkelőbb meséje
EGYHÁZ - FÉR. — TELEFON 12-51.

SZOMBATON — VASÁRNAP
február 27-én, 28-án

A VIGJÁTEK SZENZÁCIÓJA

VIHAR KISASSZONY

VIGJÁTEK 3 FELVONÁSBAN.
oo Főszereplő oo
DORRIT WEIXLER.

HÁBORUS AKTUALITÁSOK

Eltűnt Ábránd
Életkép.
Dóra
Drama.
Román táncok
Látványos.

Könyvek a román Dobrudzában
Természeti felvétel.

Rendes helyárak.
Szombaton és vasárnap 3-5-ig félhelyár.
Folytatólagos bemenet.

Hadseregszállítók törzslapja. A sok jogos panasz folytán a közös hadügyminiszteriumban központi hivatal létesül a hadsereg szállítások intézésére. E hivatal működésére a kereskedelmi- és iparkamaráknak kellő befolyást biztosított a kereskedelmi miniszter. Első feladata a kamaráknak, hogy összeállítsák azoknak a kereskedőknek és iparosoknak törzslajstromát, kik valamely cikkben hadsereg-szállításra jogosultak. A szállítási alkalmnál azután ezeket külön bizonyítvánnyal is igazolja. A kamara most felhívást intéz gyárosaihoz, nagyobb iparosaihoz és nagykereskedőihez, hogy ha igényük van a szállítói lajstromba való bevitelhez, egy megfelelő úrlap kitöltésével jelentkezzenek. Akik ilyen felhívást nem kaptak és indokoltnak tartják a lajstromba való felvételüket, forduljanak a debreceni kereskedelmi- és iparkamarához.

Tábori borítékok
2 fillérijével kaphatók a kiadóhivatalban.
Kapcsolóulák
bármilyen felírással kaphatók a kiadóban.

Kiadó
lakás. Három szoba, előszoba és egyéb mellék helyiségekkel állás lakás villanyvilágítással kiadó. Sziv-utca 11.

Árverési hirdetés.

Alulírott kir. közjegyző Róth Pál tiszapolgári lakos megkeresése folytán közhirre teszem, hogy a nevezett által eladott, de a vevő által át nem vett 23 mm. 80 kiló takarmány, Papp Károlynak Debreczenben, Böszörményi-ut 12. sz. a. levő lakásán a f. évi március hó 1-én napján d. e. fél 12 órakor közbenjöttöm mellett tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés és a vételi illeték viselésének kötelezettsége mellett el fog adatni.
Debreczenben, 1915 február 26.

Dr. Galánffy János,
kir. közjegyző.

DEBRECENI FAIPAR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁGNÁL
kapható a legjobb minőségű
POROSZSZEN
oo o házhoz szállítva. o oo
TELEFON: 156. SZÁM.

1204-1915.

Hirdetés.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszter ur 160040/1914. VIII. a. ü. o. számú ierata folytán felhívja a városi tanács a város területén levő mindazon magánosokat, testületeket és egyesületeket, kik a vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszter ur főfelügyelete jogkörébe tartozó alapokat és alapítványokat kezelnek, hogy ezen körülményt Debreczen sz. kir. város tanácsához 8 nap alatt a hivatalos órák alatt (8-12-ig és d. u. 3-5-ig) írásban jelentsék be.

Ezen körülmény ismeretére az alapokat és alapítványokat érintő mindazon kiadások, károsodások és bevételi visszamaradások megállapíthatása végett van szükség, amelyek keletkezésének oka a mozgósításra, illetve a háborúra vezethető vissza.

A megállapítás statisztikai célokat lesz hivatva szolgálni.
Debreczen, 1915. évi február hó 25-én.

A városi tanács.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Plac-utca 49., a főpostával szemben.

A Debreczeni Első Takarékpénztár
Plac-u. 22/24. sz. bérházában
több modern lakás
május 1-re kiadó.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY
DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDU VÁRMEGYE SZÁLLÍTÓL

Vászon kész fehérnemű
Menyasszonyi kelengye
Női divatruház
Külön szőnyegosztály ::

Szabott árak.

SEBEDI PAPRIKA-
különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Kiadó
a Csapó-u. 44. sz. alatt egy oszinon berendezett különbejáratos szoba elő- és fürdőszobával. Értekezhetni Bika-épület II. em. 2. sz.

Orvosok
legjobb köhögés elleniszernek jelzik és milliók használják
köhögés,

rekedség, katarrhus, elnyálkásodás, nyakfájás és szármárhurut, valamint meghűlés megakadályozása ellen.
Ezért nagyon kapós a katonáknál

a KAISER-féle Mell-Karamellák
2 fenyővel.

6100 közz. ig. bizonyítvány orvostól és magános-tól bízottatik a sikert.
Rendkívül jó ízű és kellemes borbón.
Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 60 fillér. Kapható Mihalovits J., Grósz Nagy Ferenc, Dr. Szelényi Árpád, Kubek Sándor, Muraközy László, Harsányi Lajos, Koczán Dezso Kovács L. Nándor, Szentmiklósi Tóth Béla, Árányi S. Árpád, Reichard Sándor, Séghy Ferenc, Batyáry Imre gyógyszerészeknél, Józsa és Jóna és Központi drogériákban. — Ujfehértón Trón Gyulánál. — Érmihályfalván Mátrai Ákosnál. — Derecskén Benkő Sándornál.

MEGHIVÁS.

A TISZAVIDEKI MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE DEBRECZEN X. ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉT

1915. évi március hó 14-én, délelőtt 10 órakor saját helyiségében, Király-utca 2. szám alatt tartja meg, melyre a szövetséget tagjai tisztelettel meghívottnak.

TÁRGYSOROZAT:

1. Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítő 2 tag kiküldése.
2. Igazgatósági jelentés a múlt üzletév eredményéről.
3. Az 1914. évi mérleg és a zárszámadások előterjesztése.
4. A felügyelő-bizottság jelentése és ennek kapcsán a felmentvény megadása.
5. Egy igazgatósági tagnak 2 évre való választása.
6. A felügyelő-bizottság tagjainak mandátuma lejárván, azoknak újbóli választása egy évre.
7. Esetleges indítványok.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Kivonat az alapszabályokból:

12. §. Minden üzletész egy szavazatra jogosít, de egy tag sem gyakorolhat üzletészei alapján 20 szavazatnál, meghatalmazás alapján pedig saját üzletészei hozzászámításával 40 szavazatnál többet.
13. §. Oly indítvány, mely az alapszabályok módosítását, vagy a szövetségre valamely teher vállalását foglalná magában, négy héttel a rendes közgyűlés előtt az igazgatósághoz írásban nyújtandó be, minden egyéb indítvány pedig 8 nappal a közgyűlés előtt a szövetséget irodájában jelentendő be.
Tagjaink száma 120, tagváltozás csak annyiban történt, hogy 7 tagunk elhalálozván, azoknak üzletészei, alapszabályaink értelmében, az illetők örökösire szállottak át.

Vagyon.

MÉRLEG-SZÁMLA.

Teher.

Pénzkészlet	Korona 25360.84	Szövetkezeti részjegy-tőke	Korona 46100.—
Gőzeke	33914.02	Tartalékalap	15000.—
Felszerelvények és eszközök	1320.92	Kétes követelések tartaléka	22.72
Berendezés	1000.—	Adótartalék	5000.—
Szövetkezeti tagok	1859.—	Elfogadványok	127362.16
Értékpapír	4600.—	Visszszámítás	16000.—
Árukészletek	86423.—	Fel nem vett osztalék	1182.50
Adósok	45414.96	Nyeresség	23443.94
Tárcaváltók	31500.—		
Átmeneti kamatok	2718.58		
	234111.32		234111.32

Veszteség.

EREDMÉNY-SZÁMLA.

Nyeresség.

Költségek:	Korona	Nyeresség-áthozat 1913. évről	Korona 338.68
Gőzeke költség	15780.54	Áruszámlák	89675.45
Általános üzleti költség 7366.46		Gőzekekeresmény-számla	13039.10
Utazási költség	3450.96		
Lakbér	1530.—		
Kamatok	7483.62		
Tiszti fizetések	14125.—		
Adók	10929.38		
Zsákkölcsöndíj	4162.12		
Leírások:			
Gőzeke	8478.51		
Felszerelvények és eszközök	1320.92		
Berendezés	732.30		
Értékpapír	900.—		
Adósok	3014.38		
Letét számla	335.10		
Nyeresség:			
1914. évi nyereség	23105.26		
1913. évről nyereség-áthozat	338.68		
	23443.94		
	103053.23		103053.23

Debreczen, 1914 december hó 31-én.

Löwi Zsigmond, főkönyvelő.

IGAZGATÓSÁG:

Rickl Antal, elnök. Mandel Jenő, ügyvezető-igazgató. Csanak János, alelnök.
Kovács Gyula, Vecsey Zoltán, Gyémánt Samu, Király József, Tóby József, ifj. Balogh István.
Jelen Méreleg- és Eredmény-számlát a fő- és mellékkönyvekkel összehasonlítottuk, azt azokkal mindenben megegyezőknek nyilvánítottuk.

FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁGI TAGOK:

Hajdu Imre, Fisch Lajos, Dr. Streicher Andor.